КОРОТКО О НОВЫХ КНИГАХ

Рыбаков Ф. Ф. Генезис и эволюция промышленности Санкт-Петербурга. СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та. 2008. 218 с.

Вышла в свет очередная монография профессора Ф. Ф. Рыбакова, где анализируется развитие промышленности Санкт-Петербурга за трехвековую историю города. Автор неоднократно обращался к петербургской тематике, но, как отмечается во введении к книге, проблема настолько масштабна и многогранна, что завершить ее каким-то отдельным изданием невозможно (с. 6).

Отличительная особенность рецензируемой монографии — ее фундаментальность. Автор исследует эволюцию методов хозяйствования, институциональные и структурные изменения, факторы, их обусловившие. Монография характеризуется последовательностью авторской позиции, которая прослеживается во всех ее разделах.

Основная часть книги (5 глав из 6) посвящена анализу развития промышленности города в XX в., когда были и масштабные спады, и крутые подъемы.

Специализация промышленности Петербурга менялась под влиянием нескольких важных обстоятельств (с. 16–19), а ее современный облик сформировался в результате деградации машино- и приборостроения и бурного роста пищевой промышленности.

Особое внимание в монографии обращается на рыночные преобразования, происходившие в промышленности Ленинграда с 80–90-х годов XX в. (гл. V). В этой части книги обстоятельно исследованы основные составляющие рыночной трансформации промышленности. По мнению Ф. Ф. Рыбакова, новации и традиции в экономической жизни проявляются особенно ярко в периоды радикальных экономических реформ (с. 123). Автор выступает за оптимальное соотношение первых и вторых при осуществлении экономических реформ.

В книге много теоретических обобщений и авторских открытий. Так, например, рассматривая хозяйственную реформу 1965 г., Ф. Ф. Рыбаков пишет, что впервые отношение к монополии государственной собственности стало изменяться в связи с теоретическим обоснованием концепции относительной экономической обособленности (с. 63).

Монография написана с привлечением большого фактического материала, представленного в 35 таблицах.

Энциклопедический характер монографии позволяет надеяться, что она будет полезна широкому кругу читателей, интересующихся историей и современным состоянием промышленности города.

 Φ . Φ . Рыбаков справедливо утверждает, что эпоха фабричных труб осталась в XIX и XX вв. Сервисная революция сместила акценты, но промышленность еще не выполнила свою историческую миссию. Поэтому искусственное секвестрование промышленности недопустимо.

Хочется пожелать автору новых успехов, а также уделять больше внимания анализу внешнеэкономической деятельности промышленных предприятий Петербурга.

С. Н. Максимов, д-р экон. наук, профессор, заведующий кафедрой экономики и менеджмента недвижимости Санкт-Петербургского инженерно-экономического ун-та